

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 21 de Diciembre de 1905.

REDACCION:

Calle de Flores número 5

La correspondencia á al

ADMON.: ALFOLSO XIII I.

Por buen camino

Siempre que del grave problema de las subsistencias hemos escrito, que han sido muchas, hemos procurado demostrar, que, dada la urgencia que el caso reclama, no debían los pueblos esperar soluciones de arriba, del gobierno, siempre tardías cuando llegan.

Estimamos siempre, que los ayuntamientos, en primer lugar, debían estudiar la cosa, y si bien no llegan los medios y atribuciones de estos á tanto que puedan concluir de una manera radical con el conflicto, en cambio, pueden aliviar los males que produce.

De esta manera debe haberlo considerado nuestro celoso alcalde, cuando hizo toda clase de gestiones para conseguir el abaratamiento en nuestra plaza de los alimentos más necesarios.

Si por el pronto no pudo conseguir lo que deseaba interpretando á la opinión, podrá en no lejana fecha, congratularse de que sus gestiones no han sido desatendidas.

Y al escribir de esta manera, lo hacemos, por que nos consta, que los carniceros, poniendo de su parte todo lo que buenamente han podido, piensan hacer una no despreciable rebaja en los precios á que se expone la carne, cuyos nuevos precios empezarán á regir desde el próximo día primero de Enero.

La determinación de dichos vendedores es digna de toda alabanza, como así mismo el Sr. de Madaria que ya hace tiempo procuraba esta ventaja para el vecindario.

Ahora es necesario ver, de que manera se consigue el abaratamiento de otros importantes artículos, cuyos precios elevadísimos para el público no tienen explicación.

Así, poco á poco se podrá alcanzar que otros vendedores imiten la conduc-

ta plausible de los carniceros y, cuando este día llegue, habremos dado un gran paso contra la inevitable miseria que se cierne sobre el cielo negro del próximo invierno.

EL MAESTRO DOMINGUEZ

Persuadidos de que nuestros lectores han de saborearla con gusto, reproducimos la crónica, que ha inspirado la muerte en esta población, del maestro Dominguez, al castizo y brillante escritor Cristobal de Castro, cuyo trabajo se ha publicado en «El Diario Universal» de Madrid, de donde lo hemos tomado:

CRÓNICA

El de los chascarrillos

En Orihuela, en el Hospital, con ambiente trágico, ha muerto el hombre de la jovialidad y la alegría.

He aquí un hecho al parecer de no gran monta, y que el cronista, empero, estima grande.

¿Por qué regla de tres no hemos de dar aquí importancia sino á lo serio? Lo serio es, por lo pronto, una fatigosa impedimenta; para andar los caminos de la vida ya dijo Meleagro que la alegría «nos dá alas». Muere el maestro Dominguez, y apenas si se entera nadie; muere cualquier «gesto sombrío», y hay un revuelo en toda España. ¿Por qué? Necesario es meditar sobre ello. El país de los toreros y de los bandidos debiera sacudir el polvo de sus sandalias trágicas: la muerte del maestro Dominguez apunta un luto nacional.

El funerario lápiz de Regoyol, comentando las páginas de Verhaere, es nuestro catecismo y nuestra historia.

«La España negra» sigue, llorando, en su rincón; la pródiga alegría de su naturaleza no desarruga el ceño de sus hombres: es el solo país del mundo donde de la Historia venció á la Geografía.

Muere un torero en la corrida; sube á la horca un criminal; pasa un ciego, entre su cartelosa y su guitarra, y los pueblos y las ciudades, en el siglo «xx», se alborotan como en los días del «Buscón». Pesa sobre nosotros, maldiciente, el engaño feroz del misticismo: «La alegría es anticristiana, propia de los gentiles y ofensa para los sufrimientos del Redentor» — escribe Fray Juan de los Angeles. Hasta Cervantes, imbuido, lanza su afirmación: extraña: «Gran necesidad es la risa que de leve causa procede.» ¿Co no si no fuera el reír lo más hermoso de la vida!

¿Recordáis, lectores, al buen maestro Dominguez? Era un viejo lozano, un viejo limpio, que en su agilidad corporal llevaba lo flexible de su genio. Lo vi en el Ateneo varias veces; entraba en el salón, rebosante de niños y señoras — público de «guñol» y «sandidéz», envidiable público sano, que antes de que el maestro abriera la boca estaba ya desternillado de reír.

El maestro, de luto, muy solenne, atravesaba por las filas; á lo mejor su ceño de juez se desarrugaba con un guño, y los muchachos se reían que daba gloria.

Ya en la tribuna, ante el lienzo de las proyecciones, nuestro hombre comenzaba su gran sinfonía de «gestos». En las butacas y tribunas había un rebullicio, una gran «juerga». El maestro abría su repertorio; sus manos de prestidigitador, ligeras, pintaban siluetas en el lienzo; su voz, entre chillona y sacristana, se iba adaptando á las figuras.

—Pues «zeño» — comenzaba «candalucismo» — cuando Dios «zandaba» por

el mundo, «Zan» Pedro trompezó con un buey.

—Hola, buey.

—Máuil: «Zan» Pedro. «¿La-
cia aonde ze camina!» Y así, jovial, ame-
nisimo, ocurrente, el ex maestro de es-
cuela, el buen Domínguez, mezclaba su
inventiva de andaluz con algunas lectu-
ras viejas. Los extraños cuentos de An-
dersen, con su «pato portugués» y su
«ranita domadora»; las fábulas con mo-
raleja del canónigo Smith; las «Cape-
rucitas» de Perrault, mezclábanse en
delicioso «potpouri» con las aventu-
ras de Aladino y la historia de los tres
Kalendas.

Su tamiz jerezano cernió con un buen
gusto sorprendente, y de haber apren-
dido algún idioma el maestro Domínguez,
hubiese hecho fortuna, como «caasseur»,
en París ó en Nueva York.

Aquí, en España, en país de las tris-
tezas, parecía muy natural que un hom-
bre así, tan único, hubiese sido el «mir-
lo blanco» de la suette. Sin embargo,
su vida fué odisea; su momento de
oro pasó con las veladas del Ateneo;
desde hace años, como cualquier cómico
tronado ó como un prestidigitador de
mala muerte, el maestro Domínguez, iba,
de pueblo en pueblo, hecho una lástima.
Su gracia, su jovialidad, fueron sus com-
pañeras siempre; hasta el último día no
le han abandonado; los médicos y las
hermanas del hospital le oyeron el últi-
mo chascarrillo.

Descanse en paz el último ingenioso,
el trovador de posadas y de ventas, que
en sus batallas por la vida usó el arma
de los privilegiados: el arma del espíri-
tu, que no deja rastros de sangre, sino
alegre estela de risas. De él nos que-
dan memorias agradables, y á él, á su
voz parlanchina en los fonógrafos, acu-
diremos con frecuencia los que, siendo
españoles, no hemos ahorcado todavía
los buenos hábitos del reir...

Cristóbal de Castro

A la afición gallística de Orihuela

(En la inauguración de su Tortalía)

Suena el toque de atención y á la lu-

cha gallística nos disponemos; años ha-
cia que este sport había pasado tran-
quilamente á la inacción y al olvido;
pero en los movimientos evolutivos de
la generación presente surge y renace
siquiera por otra vez.

En toda esta estensa región de levan-
te la gente joven á impulsos los años,
de lo que en su niñez vieron y apenas
recodar pueden, los otros por lo que
les oye contar á los pocos que de
aquella generación aún quedan, entran
en ardientes deseos, convirtiendo estos
deseos en hechos y realidades.

Orihuela no podía ser menos, jamás
fué caso excepcional entre estas ciuda-
des hermanas, y casi de repente rompe
la nostalgia y se apresta á la lucha.

Su pasado fué brillante, escrito está
con caracteres impercederos, y á esa
heroica historia quiere agregarse otra
nueva página de gloria.

Los nombres de aquellos son hoy
recordados con respeto y sublime ad-
miración, y aún pareciera oír el ímpetu
y clamoreo gallístico de Vicente López,
Andrés el del Café, Tomás Pitraque,
Quité, Ramón el de la Catalanz, Piza-
na con su «Geniza» Pedrera, Luis el
Espantero, José López, Escadero, Pas-
tor, el insigne José Cartagena, con su
invencible «japon-sa», Manuel Sánchez,
y otros más que siento no recordar; pe-
ro que algunos de estos, que aún están
entre vosotros, os podrán citar con más
brillantes que puedo yo hacerlo en es-
tos precisos momentos.

Todos, absolutamente todos, dieron
muestras de sus puras razas, y acudie-
ron con sus gallos á Cartagena, Lorca,
Alicante y Murcia, donde en renidos
torneos sentaron su fama, conquistaron
la gloria.

Hoy os toca á vosotros no deslucir el
pasado; acudir á estos sitios en la tem-
porada próxima que será sin duda al-
guna la de más auge en la época pre-
sente, y en vuestra tierra natal hacer y
conseguir que el sport gallístico ad-
quiera entusiasmo, sume partidarios.

Desterrad todo encono personal y á
reñir los gallos amigablemente; unión
y más unión; y cómo se obtiene esto?
como habeis empezado; creando un sí-
tio de reunión y esparcimiento, donde
esteis unidos casi constantemente, y á
este sitio llevar y colocar en lugar pre-
ferido á vuestro digno Presidente, á

D. José M.^a López reliquia que aún
os queda del pasado, y en las paredes
de ese recinto poner los nombres que
antes cito, que con estos recuerdos, y con
los sanos consejos de vuestro Presiden-
te conseguireis bien pronto ponerlos á
la cabeza de la afición gallística de Es-
paña.

Ni sé, ni puedo deciros más, gallis-
tas oriolanos, me despido de vosotros
con mi alma y con mi corazón, y cuan-
do esteis en esa magna reunión, á la
que habienlo sido invitado no he podi-
do asistir por ineludibles ocupaciones,
tener presente que mi pensamiento está
entre vosotros, y que á la hora de los
brindis y desde esta apartada tierra os
mando el mío, lleno de entusiasmo y de
alegría.

Brindo pues, por los buenos gallistas
oriolanos.

ADOLFO LORENCO

El Doctor.

EFEMERIDES

1577. — Enrique III de Francia se
declara jefe de la Liga

Desde su más tierna edad en que
ocupó el trono de Francia, adquirió las
costumbres licenciosas que había intro-
ducido en la corte Catalina de Medi-
cis.

El Duque de Anjou, cuyo título os-
tentó antes de ser proclamado rey, sos-
tuvo titánicas luchas contra los protes-
tantes obteniendo varias victorias, y
siendo elegido posteriormente rey de
Polonia.

Irritados los católicos por los muchos
derechos que se reconocían á los pro-
testantes, formaron una poderosa aso-
ciación llamada «Liga» que aunque
ostensiblemente tenía por objeto des-
truir la reforma y devolver á Francia
sus antiguas franquicias municipales, su
fin verdadero no era otro que colocar
en el trono á la casa de Lorena.

Salustio.

INFORMACION

Acaba de llegar el conocido turroneo de

Jijona, Antonio García, el que ofrece al público un gran surtido de turrón de todas clases, peladillas, piñones, anisos, garrapiñadas, dulces secos, pastelillos y además uva y frutas.

Hospedaje de Buenavista y plaza de la Soledad.

Nuestro ilustrado colega de Elche «La Industria y el Pueblo», nos ha honrado con su visita.

Estimamos la atención y devolvemos al compañero nuestro saludo.

Definitivamente debutará en nuestro coliseo el próximo sábado, la compañía que dirige el notable primer actor D. Eduardo Cachet.

Ha salido un comisionado de nuestra empresa para finalizar el contrato.

Esta semana publicaremos la lista de la compañía.

El mercado se ha visto hoy concurridísimo ayudando á ello el buen día que ha amanecido.

Se han hecho transacciones numerosas.
¡Lástima que esten los caminos tan pesimosa!

Han sido puestos en libertad los cuatro jitanos de Torrevieja, conocidos por los «Nolascos», que habían sido presos en esta cárcel á instancias del Juzgado de Baza, pues según parece no resultan cargos contra dichos individuos.

El último Consejo de ministros se acordó aumentar en un real diario el sueldo de la Guardia civil.
Es muy justo.

Esta mañana en la catedral han intentado contraer matrimonio por sorpresa dos amarretados jóvenes, cuando decia misa el cura D. Antonio Mira.

Pero no han precavido los enamorados y decididos amantes, que no estaban en su jurisdicción, pues ambos son de la «Aparecida». De modo, que la sorpresa la han tenido ellos al convencerse de que su arresto no ha tenido absolutamente validez alguna.

Anoche en el Café Modernista, nos proporcionó una agradable velada nuestro amigo don

Pedro Miralles, el cual nos dió á conocer los más aplaudidos cantantes en su fonógrafo.

El público que lo escuchaba aplaudió varias veces.

AVISO

Se alquila una magnífica casa de dos pisos y parte de planta baja recientemente empapelada y parimentada con pisos hidráulicos, situada en la calle del Molino, núm. 6.

Darán razón en la imprenta de este periódico.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El maestrario para empapelar habitaciones más bonito, mas barato y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

Aritmética mercantil y partida doble. Preparación de las asignaturas de matemáticas del Bachillerato; Aritmética, Geometría, Algebra y Trigonometría. Garrezas especiales. Para más detalles al profesor José Benloch, plaza de la dia.

Agencia de encargos de Pascual Martínez

Servicio fijo diario para Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y vice-versa

En Orihuela, D. Mariano Huertos, calle de Rocamora, 5; en Murcia, D. Antonio Cerdan, calle Trinquete, 6; en Elche, D. Diego Macía, Bajada del puente, 14; en Alicante, D. Pascual Martínez, Sagasta, 27; en Torrevirja, D. Antonio García, Caballero de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los días por el tren de la tarde, regreso todos los días por el tren de la mañana.

Salidas de Orihuela para Torrevieja, Elche y Alicante, todos los días por el tren de la mañana regreso de estos puntos todos los días por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan á domicilio en el momento de la llegada de los trenes,

Dinero al 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARE, garantizado por persona de responsabilidad,

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Santiago, 25, Orihuela.

A los elegantes

En la acreditada SOMBRERERIA DE LEOPOLDO LIZÓN, Calderón de la Barca núm. 4, junto al puente se ofrece al público.

Para la presente temporada de invierno

Un escogido y elegante surtido en sombreros de todas clases para caballeros y niños de las mejores fábricas de Barcelona.

Inmensa y variada colección de las gorras ALTA NOVEDAD; Chauffer, Japonesas, Rocabiole, Inglesas, Alemanas, Montañesas, ciclistas y otras mil formas; también para caballeros y niños.

Extensa colección en boinas de todas clases.

Se facilitan toda clase de encargos para señores sacerdotes caballeros y niños.

¿Quieren ustedes admirarse convencidos de lo que es economía y elegancia?

Visiten el acreditado establecimiento de

Leopoldo Lizón

El cual os ofrece la más alta y última novedad en sombreros, gorras y boinas de todas clases y formas.

4, Calderón de la Barca, 4.

IMPORTANTISIMO

A los calvos, y á los señores caballeros que gustan per fumar la fina

Acaba de llegar á esta población el representante y viajante de la casa Peguha de los Estados Unidos, D. Antonio Peña Zumalacárregui, doctor en ciencias, que ha venido á dar á conocer á las personas de buen gusto, y á los calvos en particular, los siguientes artículos de dicha casa Peguha, desconocidos en España.

ANTIMICROBICIDA CALVÓTICO PEGUHA, infalible y único producto conocido para poner pelo á los CALVOS. Si el pelo no puede salir dicho señor desengaña.

TINTE PEGUHA, para el cabello y barba, de fama universal; no mancha y es inofensivo, con la mano se puede teñir.

DEPILATORIO PEGUHA, único que se conoce que no irrita la piel y que con dos ó tres depilaciones, desaparece para siempre el VELLO.

El verdadero y legítimo PAÑO VENUS; creación de la casa Peguha, última palabra de la perfumeria; de resultados sorprendentes. Jabones medicinales y antisépticos para la desaparición completa de BARROS, PECAS, MANCHAS de la cara, cuidados íntimos y HERPES.

Polvos y dentífricos Peguha para la conservación del cutis y de la dentadura.

Agua de la hermosura, el ideal de las señoras.

La EVITINA Peguha, á la primera aplicación evita la caída del cabello.

RECONSTITUYENTE PEGUHA, para el cabello, con un solo frasco, para tener larga y abundante cabellera.

Todos estos artículos y otros que no van anotados aquí, los dará, á conocer dicho representante á las personas que lo deseen.

Los precios son ahora más de un ochenta por ciento más baratos que á la venta.

Toda clase de consultas sobre dichos artículos y su aplicación son gratis, tanto en la posada de Buenavista como á domicilio.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA ROBINA CENTRAL a misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otros similares.

Máquinas para todas industrias en que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril SINGER
Concesiones en España:
ACCOOK y C.

Sucursales en la provincia de Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1.ª	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2.ª	0'20	0,50	2,00	2'00
En 3.ª	0'10	0'30	1,50	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una

En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.

Toda la cuarta plana, 15 ptas.; Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.

Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.

Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

Dinero al 6 por 100

Se desea colocar capitales á préstamo...
Se garantiza por personas de reconocida solvencia y se venden nuevas máquinas y aparatos.

PARA INFORMES

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y ABOGADO DE NEGOCIOS

Santago, 23, Oviedo

El último Consejo de ministros se acordó...
El día 10 de mayo de 1931 se reunió el Consejo de ministros en el Palacio de la Moncloa. En la sesión se acordó la dimisión de los señores Martínez Anido y Martínez Barrio, y la designación de don Manuel de Irujo como presidente del Consejo de ministros.

Esta mañana en la catedral han intentado...
En la mañana del día 10 de mayo se celebró en la catedral de Oviedo un acto solemne en conmemoración del centenario de la independencia de España. El acto estuvo presidido por el Sr. Obispo de Oviedo, Sr. D. Antonio Estévez.

Se ha publicado el libro...
Se ha publicado el libro "Historia de España" de don Ramón Carrer, editado por la editorial de los Seguros.